

Scinteia tineretului

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XXIX,
SERIA II,
Nr. 7400
—
4 PAGINI —
30 BANI
—
LUNI
5 MARTIE 1973

REZOLUȚIA

Plenarei Comitetului Central al Partidului Comunist Român din 28 februarie — 2 martie 1973

Plenara Comitetului Central a analizat în zilele de 28 februarie — 2 martie 1973 modul în care se desfășurau sarcinile adoptate la Conferința Națională pentru accelerarea mersului înainte al României pe calea făturii societății socialiste multilaterale dezvoltate, precum și măsurile stabilite la Plenara C.C. al P.C.R. din noiembrie 1972 în vederea îndeplinirii prevederilor planului pe 1973 — an hotărât pentru realizarea înainte de termen a actualului cincinal.

Bilanțul îndeplinirii prevederilor planului pe primii doi ani ai cincinalului reliefează rezultatele remarcabile obținute de poporul român, sub conducerea partidului, în dezvoltarea economico-socială a țării. Concomitent cu sporirea potențialului economic s-au produs importante mutații de ordin structural care au avut ca urmare valorificarea cu eficiență sporită a forței de muncă și a resurselor naturale ale țării.

Creșterea veniturii naționale cu 24 la sută față de anul 1970 și cu 10 la sută față de anul 1971, ritmul de creștere a producției industriale de 11,7 la sută obținut în primii doi ani ai cincinalului, sporirea în ritmuri mai înalte — care ajung până la circa 16 la sută — a producției în ramurile care asigură accelerarea progresului tehnic, sint o dovadă grăitoare a puternicului avânt al forțelor de producție din patria noastră, al intensului proces de modernizare a economiei, a ridicării eficienței activității economice.

Pe această bază s-au făcut noi progrese în creșterea bunăstării oamenilor muncii de la orașe și sate. Veniturile totale reale ale populației au fost la sfârșitul anului 1972 cu 20,6 la sută mai mari decât în 1970, veniturile din salarii au sporit cu 15,1 la sută, acordându-se o atenție deosebită creșterii salariilor mici. Veniturile bănești ale țărănilor obținute

din sectorul socialist au înregistrat o creștere de 19 la sută; fondurile alocate de la buget, în acești doi ani pentru acțiuni social-culturale au însumat peste 76 miliarde lei. S-au îmbunătățit condițiile de locuit ale populației prin darea în folosință a unui număr total de circa 285 mil locuințe, a sporit dotarea tehnico-edilitară a localităților, s-a lărgit și modernizat baza materială a învățământului, culturii și ocrotirii sănătății.

Plenara Comitetului Central dă o înaltă apreciere abnegației și hotărârii cu care clasa muncitoare, țărănimea, intelectualitatea, toți oamenii muncii înfăptuiesc politica partidului de edificare a societății socialiste multilaterale dezvoltate. Rezultatele obținute în dezvoltarea economico-socială a țării în anul 1971, 1972 și pe primele două luni ale acestui an, demonstrează în mod concludent realismul prevederilor planului cincinal, evidențiază uriașele capacități creatoare ale poporului, marea forță organizatorică a partidului nostru care mobilizează și unește toate energiile națiunii socialiste, pentru accelerarea progresului economic și social al patriei.

În perioada care a trecut de la Plenara Comitetului Central din noiembrie 1972, pe baza sarcinilor rezultate din expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu și Hotărârea adoptată cu acest prilej, organele și organizațiile de partid, de masă și obștești, comitetele și consiliile oamenilor muncii, comisiile de conducere din ministere și celelalte organe centrale, au întreprins numeroase măsuri politico-organizatorice și tehnico-economice pentru asigurarea tuturor condițiilor realizării exemplare a sarcinilor de dezvoltare economico-socială stabilite pentru anul 1973.

Adunările și conferințele de dare de seamă și alegeri ale organizațiilor județene, municipale, orășenești și comunale de partid, din unitățile economice și instituții, adunările generale ale oamenilor muncii au analizat cu spirit de răspundere rezultatele economico-sociale, cauzele deficiențelor manifestate în activitatea politică, organizatorică și economică și au stabilit măsuri în vederea intensificării muncii politice, pentru îmbunătățirea activității economice și sporirea eficienței în toate ramurile producției materiale, în toate întreprinderile.

INSEMNAȚI

Cînd, mai zilele trecute, am hotărât să recitesc clasica lucrare istoriografică a lui Bogdan Petriceicu Hasdeu — monografia „Ioan Vodă cel Cumplit” — adolescența mea imi mai trimitea trei îndepărtate ecouri: 1) aceasta fusese lectura care mi-a deschis cîndva gustul pentru istorie, 2) acțiunea se desfășurase între anii 1572 și 1574, deci aveam acum prilejul să-l salut pe ilustrul voievod exact la împlinirea a patru seacuri de cînd gospodăria Moldovei și 3) imi era dor să recit chipul de ade-

Hasdeu

de ȘTEFAN IUREȘ

cărat patriarh al lui Hasdeu, marele vrăjitor al cuvîntului, figură, pînă și la propriu, fascinantă.

Să încep cu sfîrșitul.

Ediția din 1969 — datorată Editurii Militare și îngrijită de C. Mohanu — nu cuprinde portretul cunoscut al scriitorului, cel de la vîrsta senectutii; și, de altfel, precizarea că monografia este o operă de tineret, cînd istoricul abia trecuse de 25 de ani, răsturna în mine o imagine clădită la prima lectură, pe cînd, școlar, fie că nu înfîlșeam o prefață, fie că nu ausesem răbdarea s-o citesc.

(Continuare în pag. a III-a)

„ZIUA ÎN CARE AM PRIMIT CARNETUL DE UTECIST”

Era, desigur, cel puțin la prima vedere, o manifestare obișnuită sau, în orice caz, nu prea mult deosebită față de altele de același gen. Însă pentru cei 40 de tineri, elevi din școlile generale și licee și salariați din întreprinderile sectorului I al Capitalei, ea se înscrisa în rîndul evenimentelor de o puternică rezonanță emotivă, de care își vor aminti, fără îndoială multă vreme de acum încolo. Cel 40 de tineri primeau, în cadrul sărbătoros oferit de Ateneul tineretului, carnetul roșu de membri ai organizației U.T.C., odată cu urarea intrată de mult în tradiția unor asemenea momente: „Să-l porți cu cinste!”.



— S-au rostit, desigur, tot așa cum se obișnuiesc în asemenea împrejurări, cuvinte calde și îndemnuri pornite din inima, care însă au avut ecouri prelungi în conștiințele celor prezenți, trezind angajamente și hotărâri ce-și propuneau noi

HOTĂRÎRE FERMĂ, UNANIMĂ PENTRU TRADUCEREA ÎN VIAȚĂ A SARCINILOR STABILITE DE PLENARA C. C. AL P. C. R.

La îndemnul adresat tinerilor
de către tovarășul Nicolae Ceaușescu

PE ȘANTIERELE DE DESECĂRI Ieri, 10.000 de uteciști din județul Ilfov AU RĂSPUNS PRINTR-UN ENTUZIASM „PREZENT”

„Hei-ruș”-ul muncii patriotice a răsunat, ieri, în mai toate satele județului Ilfov. Obiectivul acțiunilor uteciști: eliminarea excesului de umiditate de pe suprafețele afectate, din localitățile Neajlovului, Argeșului, Dimboviței, Ialomiței, Sabarului și din zonele „deprezonale” ale câmpiei, 13.000 de hectare în total. Iar oamenii au acționat cu entuziasm, învingînd greutățile pricinuite de vreme. Cu sape și casmale, cu tractoare echipate special au lucrat la deschiderea canalelor și la înălțarea digurilor. Zilele acestea se preced declanșarea campaniei agricole de primăvară sint folosite intens. La chemarea organizațiilor U.T.C. aproape 10.000 de tineri și tinere, — cooperatori, mecanizatori, elevi, cadre didactice și specialiști — au lucrat ieri la săparea canalelor și rigolelor necesare eliminării excesului de apă de pe suprafețele unde aceasta bălțește. La



CUVÎNTUL CONSTRUCTORILOR PENTRU ÎNDEPLINIREA CINCINALULUI ÎNAINTE DE TERMEN AM INTRODUS DISCIPLINA DE FABRICĂ

Am vizitat, ieri, un șantier de construcții bucureștean, mai exact Șantierul nr. 4 al I.C.P.B. — Cam greu drumul pînă la noi — ne întâmpină, gazdă primitoră, șeful de echipă Anghel Florea. Un stergător metallic ne ajută să scăpăm de noroiul adunat pe pantofi (sint semne că toți care au pătruns în clădirea determinată au procedat la fel — treptele, pardoseala, sint albe, pudrate cu Desigur nu s-a auzit șuiera-tul nici unei sirene, dar, cînd

ÎN NUMĂRUL DE AZI:

- BILANȚ RODNIC ÎN MUNCA PATRIOTICĂ A TINERETULUI (Premiile acordate de Biroul C.C. al U.T.C. organizațiilor județene frunțaze)
- PIATRA DE TEMELIE A GÎNDIRII ȘTIINȚIFICE REVOLUȚIONARE A PROLETARIATULUI (125 de ani de la apariția Manifestului Partidului Comunist)
- UN FESTIVAL AL ZĂPEZII ȘI TINEREȚII (Întrecerile finalei celei de a V-a ediții a. Concursului „Săniuța de argint”)

DORINA TURCU

BILANȚ RODNIC ÎN MUNGA PATRIOTICĂ A TINERETULUI

Ca urmare a eforturilor întreprinse, a măsurilor adoptate pe baza indicațiilor conducerii partidului, ale tovarășului Nicolae Ceaușescu, de îmbunătățire a activității Uniunii Tineretului Comunist, organizațiilor U.T.C. s-au preocupat, în anul trecut, de desfășurarea mai bună a muncii patriotice a tineretului, de accentuarea caracterului său educativ.

Efervescența politică generată de Conferința Națională a Partidului, de aniversarea unui sfert de secol de la proclamarea Republicii, precum și de sărbătorirea Semicentenarului creării Uniunii Tineretului Comunist a determinat suplimentarea substanțială a angajamentelor asumate inițial de către organizațiile județene ale U.T.C.

Valoarea lucrărilor efectuate prin munca patriotică a tineretului, superioară celor din anii anteriori, însumează peste 2,4 miliarde lei, ceea ce reprezintă o îndeplinire de aproape 164 la sută față de angajament. Din valoarea totală a lucrărilor, aproape 49 milioane lei sînt realizări la lucrările finanțate.

Tinerii muncitori, țărani, elevi, studenți și de alte categorii au muncit pe 2.600 șantiere și tabere de muncă organizate la obiectivele industriale, agricole și social-culturale, la construirea căminelor pentru tinerii nefamiliați.

Organizațiile U.T.C., în colaborare cu consiliile populare, au întreprins, de asemenea, acțiuni importante de mobilizare a tinerilor la lucrările de înfrumusețare a

localităților, la construcția unor obiective de interes obștesc.

Un larg ecou a avut în toată țara Chemarea adresată de Comitetul Județean Iași al U.T.C., elevilor și studenților ca în timpul vacanței de vară să desfășoare o rodnică activitate de muncă patriotică. Ca urmare, aproape 400.000 de elevi și studenți au fost prezenți pe șantierele de muncă patriotică, au lucrat în taberele din agricultură, efectuând lucrări în valoarea de aproape 70 milioane lei. De asemenea, în toamna anului trecut peste 1.000.000 elevi și aproape 50.000 studenți au participat cu bune rezultate la stringerea recoltei.

Analizînd rezultatele muncii patriotice în anul 1972, Biroul C.C. al U.T.C. a hotărât premierea organizațiilor județene ale U.T.C., după cum urmează:

PENTRU SUCCES DEOSEBITE ÎN ÎNDEPLINIREA ANGAJAMENTELOR LA TOATE OBIECTIVELE:

- LOCUL I, Fanionul și Diploma de Onoare ale C.C. al U.T.C. — organizației municipale București a U.T.C.
- LOCUL II și Diploma de Onoare a C.C. al U.T.C. — organizațiilor județene Arad și Caraș-Severin ale U.T.C.
- LOCUL III și Diploma de Onoare a C.C. al U.T.C. — organizațiilor județene Bihor, Galați și Hunedoara ale U.T.C.

PENTRU COLECTAREA DEȘEURILOR FEROASE ȘI NEFEROASE:

- LOCUL I, Fanionul și Diploma de Onoare ale C.C. al U.T.C. — organizației județene Prahova a U.T.C.
- LOCUL II și Diploma de Onoare a C.C. al U.T.C. — organizației județene Sibiu a U.T.C.
- LOCUL III și Diploma de Onoare a C.C. al U.T.C. — organizațiilor județene Brăila și Brașov ale U.T.C.

PENTRU LUCRĂRI ÎN SILVICULTURĂ:

- LOCUL I, Fanionul și Diploma de Onoare ale C.C. al U.T.C. — organizației județene Vilcea a U.T.C.
- LOCUL II și Diploma de Onoare a C.C. al U.T.C. — organizațiilor județene Vaslui și Mehedinți ale U.T.C.
- LOCUL III și Diploma de Onoare a C.C. al U.T.C. — organizației județene Olt a U.T.C.

PENTRU ACTIVITATEA ELEVILOR ȘI STUDENȚILOR:

- LOCUL I, Fanionul și Diploma de Onoare ale C.C. al U.T.C. — organizației județene Argeș a U.T.C.
- LOCUL II și Diploma de Onoare a C.C. al U.T.C. — organizației județene Timiș a U.T.C. și Uniunii Asociațiilor Studențești din Centrul Universitar București.
- LOCUL III și Diploma de Onoare a C.C. al U.T.C. — organizației județene Alba a U.T.C.

Porinul de la hotărârile recente Plenerului C.C. al P.C.R., de la orientările și indicațiile cuprinse în cuvîntarea rostită cu acest prilej, de către tovarășul Nicolae Ceaușescu, toate organizațiile județene ale

U.T.C. au datoriat să-și reanalizeze angajamentele de muncă patriotică, astfel încît să asigure creșterea substanțială a contribuției tineretului la realizarea planului pe 1973, an hotărît în îndeplinirea cincina-

lului în patru ani și jumătate, să stabilească măsurile ce se impun pentru întărirea eficienței educative a tuturor acțiunilor de muncă patriotică.

- S-au strîns și predat oțelărilor 746 593 tone metale vechi.
- Au fost valorificate peste 6 100 tone deșeuri de hîrtie și 5,4 milioane sticle și borcane.
- În silvicultură s-au împădurit 9 780 hectare, s-a întreținut arboretele pe 23 828 hectare și s-au plantat în aliniamente peste 564 000 plop.

- În agricultură tinerii au contribuit la amenajarea pentru irigații a suprafeței de 23 422 hectare și la desecarea a 48 000 hectare.
- Pe 539 000 ha cu pășuni și fînețe s-au întreprins acțiuni pentru sporirea productivității.
- S-au valorificat din flora spontană 863 tone plante medicinale.

125 de ani de la apariția Manifestului Partidului Comunist

În februarie 1848 apărea, elaborat de Karl Marx și Friedrich Engels la cererea „Ligii Comunistilor”, primul program al clasei muncitorești conceput de pe pozițiile socialismului științific: **Manifestul Partidului Comunist**. Apariția sa constituie o piatră de hotăr în istoria revoluționară mondială: în primul rînd pentru că inaugurează o eră nouă în mișcarea muncitorească, aceea a socialismului științific. Din acest moment, problema socialismului a încetat să mai fie o problemă de etică, o cerință a rațiunii și a justiției „eternă”, cum apărea în socialismul utopic: în lumina noii concepții științifice, formulată în **Manifest**, ea este o cerință a legii obiective, o necesitate a dezvoltării sociale. În același timp, **Manifestul** reprezintă un salt calitativ în însăși istoria gândirii și practicii politice: este primul manifest-program conceput în lumina unei concepții științifice globale despre societate și istorie, în care liniile esențiale ale acțiunii politice revoluționare sînt înțelese pe o analiză științifică a istoriei în genere, a epocii moderne în particular, pe descifrarea tendințelor obiective legitime ale acesteia; sub acest aspect el are o importanță universală. De altfel, chiar apariția **Manifestului** răspunde unei cerințe obiective: fărîmarea unei concepții rigurose științifice despre societate, fapt ce reprezintă pentru proletariatul o necesitate practică în lupta sa de clasă împotriva burgheziei în vederea transformării revoluționare a societății. Iar acțiunea practică de restructurare radicală a societății, în conformitate cu legitățile istorice, impunea, în primul rînd, cunoașterea adecvată a acestei legități și a mecanismului ei propriu și apoi, pe acest fond, a legilor specifice acțiunii transformatoare, adică ale acțiunii politice.

Într-un ecou larg și tot mai profund în mișcarea muncitorească, cunoscută zeci și sute de ediții în aproape toate limbile europene, ceea ce a îndreptat pe Engels să aprecieze, în 1890, că „istoria **Manifestului** oglindește într-o anumită măsură istoria mișcării muncitorești moderne din 1848 încoace”, că el era, încă de pe atunci, „opera cea mai răspîndită, cea mai internațională din întreaga literatură socialistă, programul comun al multor milioane de muncitori din toate țările”.

Este profund semnificativ faptul că partea înaltă a proletariatului român, militanții progresiști de frunte ai poporului nostru au venit în contact cu ideile **Manifestului** Comunist la scurtă vreme de la apariția sa, că numeroase din

lucrările de bază ale fărîntorilor marxismului au fost traduse și difuzate în România curînd după tipărirea lor, orientînd mișcarea socialistă din țara noastră și legînd-o de timpuriu de mișcarea muncitorească internațională, de înșiși generații de conducători. Aceasta a determinat încheierea, cu aproape o sută de ani în urmă, a organizației socialiste a proletariatului român, călăuzită de principiile socialismului științific — fapt consemnat, în mod apreciativ, la vremea respectivă, chiar de Marx și Engels.

Punînd piatra de temelie a gândirii științifice revoluționare a proletariatului, „**Manifestul**” exprimă sintetic concepția

a societății — în edificarea unei lumi a dreptății și echității sociale. În același timp **Manifestul** a schițat și calea revoluționară pentru realizarea acestei misiuni istorice, relevînd că primul pas în acest proces îl constituie ridicarea proletariatului la rangul de clasă dominantă, adică instaurarea dictaturii proletariatului. „**Manifestul**” formulează totodată tezele fundamentale cu privire la partid ca detașament de avangardă al proletariatului și fundamentarea principiilor călăuzitoare pentru stabilirea atitudinii sale față de diferite clase și alte partide, delimitîndu-l de diferite mișcări și curente nesocialiste sau pseudosocialiste.

Spiritul creator, autentic științific al marxismului — fundamentat în „**Manifest**” a călăuzit întregul curs al procesului revoluționar din țara noastră. Asa cum sublinia secretarul general al partidului, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, la recenta pleneră a C.C. al P.C.R.: „În acest spirit au in-

„PIATRA DE TEMELIE A GÎNDIRII ȘTIINȚIFICE REVOLUȚIONARE A PROLETARIATULUI”

Măreața chemare cu care se încheie **Manifestul**: „Proletarii trebuie uniți în țară și în lume, în condiții concrete ale țării noastre, să studieze realitatea obiectivă, schimbările ce se produc în evoluția vieții sociale, cerințele dezvoltării în perspectivă a societății, precum și procesele fundamentale ce se produc pe plan mondial, străduindu-se să găsească soluțiile cele mai adecvate, corepunzătoare fazei etapei istorice a dezvoltării României pe calea socialismului și comunismului. Sărbătorind apariția **Manifestului** Comunist, Partidul Comunist Român este hotărît să acționeze și de acum înainte în spiritul și conștiința revoluționară materialist-dialectică și istorică ale cărei baze au fost puse de Marx și Engels, să miște în continuare cu toată fermitatea pentru îndeplinirea misiunii sale istorice, pentru realizarea socialismului în lume, pentru progres social, pentru pace și prietenie între toate națiunile planetei noastre”.

La 125 de ani de la apariția **Manifestului** Partidului Comunist, socialismul fundamentat de Marx și Engels a devenit o realitate socială concretă, a materializat într-o orînduire socială nouă, care a triumfat în 14 state ce cuprind o treime din populația globului pămîntesc și însușind sute de milioane de oameni și muncii de pe toate continentele. El se îm-

pleșe și înțeleg comunistii români să aplice adevăratele generale ale socialismului și comunismului în condiții concrete ale țării noastre, să studieze realitatea obiectivă, schimbările ce se produc în evoluția vieții sociale, cerințele dezvoltării în perspectivă a societății, precum și procesele fundamentale ce se produc pe plan mondial, străduindu-se să găsească soluțiile cele mai adecvate, corepunzătoare fazei etapei istorice a dezvoltării României pe calea socialismului și comunismului. Sărbătorind apariția **Manifestului** Comunist, Partidul Comunist Român este hotărît să acționeze și de acum înainte în spiritul și conștiința revoluționară materialist-dialectică și istorică ale cărei baze au fost puse de Marx și Engels, să miște în continuare cu toată fermitatea pentru îndeplinirea misiunii sale istorice, pentru realizarea socialismului în lume, pentru progres social, pentru pace și prietenie între toate națiunile planetei noastre”.

Conf. univ. dr. OVIDIU TRĂSNEA

puse lor la dispoziție. Aici lucrurile rămîn destul de complicate și în cazul emisiunilor lui Alexandru Bocăneț. Curba adreselor satirice ale televiziunii se mișcă pe o traiectorie suficient de capricioasă, în repetate rînduri salvarea venind de la „circulele” actorilor. Un șechi susține programul amoroasă de muzică lejeră — nu se fac chiar atât de ușor, este o bănuială convenabilă numai unei dintre părțile interesate, iar scuză unor mijloace mai modeste aflate la dispoziția realizatorilor. Programelor de simbioză și duminică seara are o justificare limitată la cerul celor care privesc televiziunea cu duioșie sau nepăsare. Nu este cazul comentariilor de față. Să observăm atunci că formula emisiunilor distractive a cunoscut o consecvență instabilă, ceea ce ar putea părea totuși un gest firesc și îndatoritor alături de preferințele și exigențele spectatorilor: dar televiziunea nu și-a adăugat dect accidental numele nu pe lista realizatorilor și colaboratorilor — ceea ce ar putea părea iarăși semnul unei barecari multumiri sau înfrîntăci. Ea, de multe ori, înfrîntăci a interpretului ascultat cu extremă

SPORT • SPORT • SPORT

Intrecerile finalei UN FESTIVAL AL ZĂPEZII ȘI TINEREȚII

Sinaia — prin telefon
La ora 14.00 într-un decor de basm, cu brazi troienți și cu ninsoare neîntreruptă, beneficiind de condiții de organizare și de concurs excelente, s-au încheiat ieri la Sinaia, Intrecerile Finalei pe zăpadă — cele de-a V-a ediții a concursului dotat cu trofeul „Săniuța de argint”, competiție inițiată și organizată de U.T.C. Campionii județelor și ai municipiului București la cele 4 probe — pînă la 14 ani băieți și fete (pionieri), peste 14 ani, băieți și fete (U.T.C.-iști) — și-au dat întâlnire la Cota 1400 pentru a-și disputa titlurile de campioni ai țării la acest sport popular și tradițional concurs al elevilor. Printre învingătorii se numără reprezentanții județelor Dimbovița — la pionieri — Brașov și Sibiu — la U.T.C.-iști. O surpriză de proporții au produs aici elevii Școlii generale nr. 1 din Runcu județul Dimbovița, care a categoria pionieri, au cucerit ambele titluri. E și meritul profesoarei de educație fizică, Maria Colocaru care s-a ocupat de pregătirea lor în care scop a amenajat o prîntie pe un drum vechi dintr-o grădiniță un de ingenuoasă antrenoare a împovăzât chiar și serpentine cu viraje ca să-i obișnuască pe concurenți. Că schiul are mulți prieteni în comuna Runcu se

vede și din această cifră a etape pe școală au participat absolut toți elevii — peste 300, 4 dintre elevii acestei școli s-au clasat pe primele locuri.

Dar iată lista câștigătorilor ediției '73 a concursului „Săniuța de argint”, precum și ocupanții primelor locuri:

Categoria pionieri: fete 1 Dolina Stăncu — Școala generală nr. 1 Runcu (județul Dimbovița), locul II — Mariana Giurgiu, Școala generală nr. 1 Rîșnov (Brașov), locul III — Aurora Grigore — Școala generală nr. 1 Posești (Prahova); băieți: locul I — Ilie Milea — Școala generală nr. 1 Runcu (Dimbovița), locul II — Cornel Groza — Școala generală Iacobeni (județul Suceava), locul III — Neaculă Gheorghioiu — Școala generală Mănăstirea Cașin (Bacău) — în vîrstă de numai 12 ani, de fapt cel mai tînr concurent.

Categoria U.T.C.-iști fete: locul I — Marielena Rus — Liceul „Ștefan Ludwig Roth” Medias (jud. Sibiu); locul II — Adriană Schuller — Liceul Unirea — (Brașov); locul III — Liliana Spătaru — Școala ge-

nerală Runcu (Dimbovița); băieți: locul I — Husea Gheorghe — Liceul de cultură generală Orașul Victoria (Brașov), locul II — Pavel Rău, Liceul teoretic Gurahont (Arad), locul III — Luca Vasile — Liceul de cultură generală Dorohoi (Botoșani).

Câștigătorilor le-au fost decernate premii, diplome, cupe, și diferite materiale sportive de către C.C. al U.T.C., C.N.O.P., Ministerul Educației și Învățămîntului și Federația de schi. Printre cei care au înmînat campionilor medaliile de aur și trofeul „Săniuța de argint” au fost Ion Panțuru și Dumitru Foceaneanu, care au ocupat la recentul campionat mondial locul III.



VASILE CĂBULEA

VOLEI CU GÎNDUL LA FRUMOASELE PERFORMANȚE

Spectatorii din Capitală, care mai trăiesc din amintirile frumoaselor performanțe realizate în urmă de voleibaliștii noștri, au avut prilejul să urmărească, sîmbătă șeri, un bogat program competițional. Șapte din cele 12 meciuri ale etapei divizionale s-au disputat la București. Însă, au avut puține satisfacții. Jocurile au fost de un slab nivel tehnic și spectacular.

A reținut atenția derbiul dintre formațiile masculine I.E.F.S. (locul 3) și Vîltorului Bacău. Echipa din Bacău, născută în acest sezon, a dat o replică mai dînză în setul 2, pe care, de altfel, și-a câștigat. În ansamblu, studenții au fost superiori, obținînd victoria cu 3-1. După „dușul rece” din etapa precedentă, Dinamo a câștigat, acum, cu scorul de 3-0 (15-3, 15-4, 15-4) în fața penultimei clasa-

te, Electra București. A doua clasată, Steaua a înregistrat o nouă victorie, întrecînd cu 3-0 pe Progresul. Foarte echilibrată se anunța partida dintre Rapid și C.S.U. Galați. Feroviarii, conduși de maestrul emerit Aurel Drăgan, au practicat un joc superior, lîndu-și revanșa pentru înfrîngerea cunoscută în toamnă la Galați (2-3). Ieri, au câștigat cu scorul de 3-1.

În sala Institutului pedagogic conform așteptărilor, campioanele au câștigat cu 3-0, în fața Uniunii Intermedicină a Invinșilor, învingîndu-l pe Progresul. Voleibaliștele de la Dinamo au primit replica studenților de la I.E.F.S. Dinamovistele au câștigat cu 3-0 (15-4, 15-7) și se mențin pe locul 3 în clasament.

FOTBAL RAPID PLEACĂ AZI ÎN ANGLIA

Ne mai despart doar două zile pînă la meciul Leeds United — Rapid, din sferturile de finală ale Cupei cupelor I Fotbalistii de la Rapid vor pleca în cursul dimineții de azi spre orașul Leeds, unde sferă ca, în ciuda tuturor dificultăților care-i confruntă, să dea mîercuri o replică viguroasă echipei locale. Campionul optimiștilor este, bineînțeles, Răducanu: „nu primese mai mult de două goaluri”, ne-a declarat el. Băzîl Marian este, însă, ca de obicei, foarte rezervat. În imposibilitatea de a folosi cîțiva jucători de bază, piese de rezistență în mecanismul echipei, Marian va apela la serviciile jucătorilor de rezervă, printre care juniorul Florin — nefolosit încă în nici un meci oficial al Rapidului. Deci el va debuta miercuri împotriva lui Leeds United, echipă aflată în mare deficiență de formă, în campeonatul englez! Dar iată „11”-le pe care îl va

capitanul echipei naționale, Mircea Lucescu, continuă să stea în afara stadionului. O entorsă la genunchi — care i-a atîns, se pare, meniscul — îi provoacă dureri. Medicul i-a recomandat internaționalului dinamovist o perioadă mai lungă de repaus, pînă către sfîrșitul lunii martie.

LUCESCU, ÎN CONTINUARE INDISPONIBIL

Capitanul echipei naționale, Mircea Lucescu, continuă să stea în afara stadionului. O entorsă la genunchi — care i-a atîns, se pare, meniscul — îi provoacă dureri. Medicul i-a recomandat internaționalului dinamovist o perioadă mai lungă de repaus, pînă către sfîrșitul lunii martie.

RUGBI ÎN ATENȚIE — PREGĂTIREA JUNIORILOR

Față de importanța Turneului F.I.R.A. pentru juniori, găzduit de țara noastră, luna viitoare și corespunzător planului de pregătire al tinerilor noștri rugbiști, jocul de ieri de la Stadionul Tineretului din Capitală între două națiuni, echipa „Grivița Rosie”, ne îndreptățește la câteva constatări.

Acum cînd lotul reprezentativ a fost restrîns la 26 de jucători, la meciurile duminice de verificare, la care participă și selecționabilii provinciali, era bine, credem noi, ca ideile tactice să fie dacă nu definitive, cel puțin bine conturate. Or, ieri, lotul de juniori nu a dat dovadă, aproape pe toată durata meciului la conducerea îmbucuroasă. Astfel, orientarea în teren în funcție de faza de joc, dar mai ales, prestarea atacului lateral a dus în mod firesc la un joc static, neofensiv. De asemenea, paselile s-au executat tardiv, primînzîndu-le și înaintarea nu au funcționat corespunzător sarcinilor de joc. Este credem timpul ca conducerea tehnică a echipei să intervină hotărît la îmbunătățirea jocului echipei naționale de juniori. Ar fi dăunător, credem noi, ca în mijlocul echipei să îi pătrînsese starea de spirit a „seniorismului de drept”, unii jucători crezîndu-se de pe acum de neînlocuibil. Scorul final al întîlnirii între Lotul național de juniori și adversara sa „Grivița Rosie” a fost de 44-19 (22-9). Meciul desigur a fost influențat de starea terenului și a timpului friguros, dar a fost odată o repetiție bună.

● ÎN ULTIMA ZI a concursului de atletism pe teren acoperit, desfășurat la Moscova, sportiva româncă Viorica Viscolpeanu a obținut o frumoasă victorie, câștigînd proba de sărituri în lungime cu rezultatul de 6,24 m. Pe locul secund s-a clasat Ludmila Hina (U.R.S.S.), cu 6,22 m.

● CUPLUL ROMÂN Iudith Dihar, Mariana Simionescu s-a calificat pentru finala probei de dublu fete din cadrul turneului de tenis pe teren acoperit de la Sofia. Jucătoarea româncă au întrecut cu 6-4, 2-6, 6-0 pe rechea Koch, Hofmann (R.D.G.).

● TURNEUL INTERNAȚIONAL de șah de la Budapesta a fost câștigat de marele maestru sovietic Efin MERIDIAN

Gheiler cu 10,5 puncte din 15 posibile. Pe locurile următoare s-au clasat Karpov (U.R.S.S.) — 9,5 puncte, Hort (Cehoslovacia), Szabo (Hungaria), Vaganian (U.R.S.S.), Adorian (Unkaria), toți cu cîte 8,5 puncte. Sahistul român Victor Ciocitica a ocupat locul II cu 6,5 puncte.

CRONICA T.V.

Bănuiala că emisiunile distractive, așa cum sînt și programele amoroase de muzică lejeră — nu se fac chiar atât de ușor, este o bănuială convenabilă numai unei dintre părțile interesate, iar scuză unor mijloace mai modeste aflate la dispoziția realizatorilor. Programelor de simbioză și duminică seara are o justificare limitată la cerul celor care privesc televiziunea cu duioșie sau nepăsare. Nu este cazul comentariilor de față. Să observăm atunci că formula emisiunilor distractive a cunoscut o consecvență instabilă, ceea ce ar putea părea totuși un gest firesc și îndatoritor alături de preferințele și exigențele spectatorilor: dar televiziunea nu și-a adăugat dect accidental numele nu pe lista realizatorilor și colaboratorilor — ceea ce ar putea părea iarăși semnul unei barecari multumiri sau înfrîntăci. Ea, de multe ori, înfrîntăci a interpretului ascultat cu extremă

DISTRACȚIE

bunăvoință sîmbătă să te piseze iar — o înepție duminică, și asta este deja o maruntă neglijență sau o cochetă indiferență la adresa unor oameni agățați a zăua lor de odihnă de ideea distracției cu orice chip.

Dacă ar fi cum să-și aminte de un realizator al emisiunilor distractive, evident că e vorba de Alexandru Bocăneț. Admit că nu contează sursa primară de inspirație (cîte emisiuni de A-vertly s-au difuzat la noi?) și trec mai departe pentru a reaminti spre deosebire de categoria de alte emisiuni de același gen, emisiunile lui Alexandru Bocăneț au de obicei un gust sigur și un ritm îndrăcit, au culoare (nu numai alb și negru), au pitoresc, poate puțin snob, dar suportabil și amuzant, au humor, nu pică niciodată în vulgaritate, iar conștientul nu depășește niciodată decența. Ultimele două emisiuni — Gala Iunilor, inițiativă meritorie a televiziunii — au fost plătite în același decur de din țară care în mod obișnuit se face șahle; au lipsit, atenție! și straniele cuburi de carton risipite burghez pe întinderea plătului. Îmensele flori atrînd dintr-un tavan învizibil, perdelele din fișii de plastic, scările, scaunele cu spătare, înalte, balansoarele, stînghele și alte accesorii pentru rezematul suferințelor cîntate cu ochii bulzări în căușarea camerei de luat vederi care lucrează — a lipsit deci o întreagă (probabil și costisitoare) recuzită, care transformă emisiunile (atle) distractive în biflucii de un farmec subred și grosolan. Ar fi după aceea actorii și textele

se mai înfîpșe și în transmisiunile apăsătoare răcîțel în memorie emisiunilor „Ritm, tinerete, dans”, și fiindcă a venit vorba și n-am apucat, recunoșc, debutul noii formule a acestei emisiuni, care azi se poate chema „fără nici o griji”, „Tele top 73”, dar de cîteva săptămîni privesc din ce în ce mai neliniștit cum și acest „Tele top 73” tînde să ejunge ceea ce a fost cîndva „Dialogul la distanță”. Nu împresionează cîtuș de patrioticele local care adună sute de puncte pentru cîntările și melodii de o înformare mediocră, împresionează cîtuș de speranță ca astfel se va reuși o cuprîndere democratică a talenților tineri din toate colțurile țării dăruite muzicii lezere, cu care prilej coștăi, admiratorilor fără rezerve ai emisiunilor, se vor distra copios. Este adevărat însă, că o parte din sarcinile distractive ale programului pentru tineret se consumă în cadrul „Serii pentru tineret”, dar și aici, sînt singura distracție autentică se pare că există printre finaliiștii interminabilului și sîrăcaciului concurs de dans modern, celelalte publice cu profil „usor” și „fior” — în afară de celelalte. Niste mai vechi promisiuni făcute în niste mai vechi sedințe cu cea bogată comisie chemată să-și spună punctul de vedere în legătură cu programul pentru tineret, și care se refereau la la emisiunile distractive, au rămas — după cum se vede — în stadiul declarațiilor. Nu sînt singurele promisiuni ultiate. Ce-1 de făcut?

CONSTANTIN STOICIU

REZOLUȚIA Plenarei Comitetului Central al Partidului Comunist Român

(Urmare din pag. 1)

Comitetul de Stat pentru
Prețuri să exercite un control
sever asupra modului în care
ministerele stabilesc prețurile
de producție acționând pentru
introducerea ordinii în acest
domeniu, combatând ten-
dențele de a ridica în mod
nejustificat prețurile produse-
lor și lucrărilor.

— Cercetarea științifică tre-
buie să-și aducă o contribuție
sporită la rezolvarea proble-
melor de care depind îndeplini-
rea cîincinului înainte de
termen, introducerea rapidă
în producție a progresului teh-
nic, perfecționarea continuă
a tehnologiilor și moderniza-
rea superioară a resurselor
materiale. Plenara apreciază
că este necesar să fie luate în
continuare măsuri pentru mobi-
lizarea forțelor spre direcții
prioritare de cercetare, cre-
area institutelor de cercetare
centrale pe ramuri, apropierea
institutenilor de cercetare de
activitatea productivă, accele-
rarea aplicării rezultatelor
cercetărilor în producție; se
vor lua măsuri pentru dezvoltarea
atelierelor de prototipuri și
a bazelor experimentale în
cadru unităților de cercetare,
va fi extinsă activitatea de
micro-producție.

— Este necesar ca în toate
unitățile economice să se ia
măsuri pentru creșterea răs-
pândirii fiecărui lucrător față
de nivelul tehnic și calitativ
al produselor, pentru întărirea
controlului asupra calității,
pentru sancționarea severă a
oricărui nespectare a normelor
de calitate.

— Ministerile, centralele și
întreprinderile să asigure reali-
zarea nivelului de creștere a
productivității muncii prevăzute
în plan, acționând mai ferm
pentru aplicarea programelor
de măsuri privind extinderea
mecanizării și automatizării,
perfecționarea organiza-
rii producției și a mun-
ciului, folosirea integrală a im-
plimentului de lucru și întărirea
disciplinei în muncă; trebuie să
se asigure în cel mai scurt
timp repartizarea judicioasă
a forței de muncă pe unități,
acoperindu-se necesitățile de
muncitori calificați, de tehnici-
eni și specialiști ale noilor
unități.

— Comitetul de Stat al Pla-
nificării, Ministerul Finanțelor,
Direcția Centrală de Statistică,
împreună cu ministerele și
centralele trebuie să ia măsuri
pentru perfecționarea planifi-
cării, calculării și evidențierii
prețului de cost al produse-
lor; în fiecare întreprindere,
se cunoaște costul produselor
fabricate, să existe planuri de
cheltuieli care să fie urmărite
și îndeplinite în modul cel
mai riguros. Trebuie dusă o
luptă intransigentă împotriva
consumului exagerat de ma-
terii prime și materiale, a re-
buturilor și oricărei forme de
risipă, care măresc nejustificat
costurile de producție, dimi-
nuază venitul național și
resursele pentru ridicarea
nivelului de trai al populației.

— Comitetul județean de
partid, toate organele și orga-
nizațiile de partid au datoria
de a determina ca în fiecare
întreprindere la fiecare loc
de muncă să se acționeze cu
mai multă fermitate pentru
realizarea programelor stabili-
te în vederea valorificării
superioare a resurselor de ma-
terii prime și materiale. Im-
bunătățirea calității produse-
lor, creșterea eficienței în folo-
sirea fondurilor de producție,
rentabilității activității în toate
unitățile economice.

— Consiliul Central de Control
Muncitoresc al Activității Eco-
nomice și Sociale împreună
cu Ministerul Finanțelor și

ganele și unitățile agricole să
la măsuri deosebite pentru re-
cuperarea rămănelor în urmă
la arăturile de toamnă, pen-
tru pregătirea terenurilor și
efectuarea în bune condiții a
însămînțării de primăvară,
a tuturor lucrărilor de între-
ținere a culturilor, în raport cu
condițiile specifice din ace-
astă perioadă.

— Trebuie să se asigure da-
rea în funcțiune la termen a
suprafețelor irigate, folosirea
cu răspundere a tuturor su-
prafețelor amenajate pentru
irigații, iar după recoltarea
păioaselor, însămînțarea im-
mediată a acestora cu porumb
tempuriu pentru producția de
boabe.

— Ministerul Industriei Chi-
mice trebuie să livreze în mod
ritmic, potrivit sarcinilor în-
scrise în plan, cantitățile de
îngrășăminte chimice și de
produse pentru combaterea
bolilor și dăunătorilor; uni-
tățile agricole sînt obligate să
ia măsuri pentru folosirea mai
eficientă a îngrășămintelor
chimice, precum și a celor or-
ganice existente în fiecare
unitate, în special la culturile
intensive din sistemele iri-
gate.

— Măsurile hotărâte trebuie
luate pentru asigurarea în-
tregii cantități de legume pla-
nificate; în fiecare județ și
unitate, trebuie stabilite în
mod judicios suprafața afecta-
tă legumiculturii, structura și
eșalonarea producției de le-
gume și organizată efectuarea
în bune condiții a lucrări-
lor, astfel încît în toate jude-
țele să se asigure necesarul
de legume timpurii, de vară și
de toamnă, atît pentru consu-
mul propriu cît și pentru in-
dustrializare și export.

— Plenara atrage din nou a-
tenția comitetelor județene de
partid, Ministerului Agricultu-
rii, Industriei Alimentare și
Apelor, organelor și unităților
agricole, asupra situației
necorespunzătoare în gospo-
dărie și a pășunilor fondului
funciar, care a condus la dimi-
nuarea an de an a suprafeței
agricole. Trebuie luate măsuri
pentru limitarea la strictul ne-
cesar a suprafețelor ce se scot
din circuitul agricol, pentru
eliminarea excesului de umi-
ditate, executarea amenajărilor
de îmbunătățiri funciare,
pentru cultivarea tuturor su-
prafețelor, a terenurilor libere
din vetrele satelor, dintre con-
strucțiile agrozootehnice și a
celor rezultate prin limitarea
drumurilor de acces.

— Eforturi deosebite trebuie
depuse în continuare pentru
îmbunătățirea substanțială a
activității în zootehnie și cre-
șterea producției animale; să
se pună mai multă ordine
în activitatea fermelor zooteh-
nice, să se creeze, în cadrul
unităților ferme speciale, sau
nucleu pentru creșterea ani-
malelor de reproducție. O co-
latură serioasă trebuie reali-
zată în asigurarea bazei fu-
rajerii prin extinderea supra-
fețelor de culturi furajere,
creșterea randamentelor la
hectar, valorificarea tuturor
resurselor, inclusiv din pășuni
și fînețe și a subproduselor din
sectorul vegetal.

— Ministerul Agriculturii,
Industria Alimentare și Ape-
lor împreună cu comitetele
județene de partid și acor-
de deosebită atenție ridicării
rapide a nivelului activității
economice din unitățile de in-
dustria alimentară, realizării
programului de valorificare
superioară a produselor agri-
cole, în scopul asigurării apro-
vizionării populației cu o gamă
mai largă de produse ali-
mentare.

— Organize și organizațiile
de partid sînt chemate să ma-
nifeste cea mai mare preocu-
pare pentru soluționarea con-
cretă și operativă a tuturor
problemelor legate de îmbu-
nătățirea condițiilor de viață
ale oamenilor muncii de la
orașe și sate.

— Consiliile populare vor
trebui să ia toate măsurile
necesare pentru realizarea in-
tegrală a numărului de a-
parlamente prevăzute în plan,
a căminelor pentru tineret,
creselor și căminelor pentru
copii, precum și pentru darea
în funcțiune la timp a spitale-
lor și policlinicilor.

— Organele și organizațiile
de partid sînt chemate să ma-
nifeste cea mai mare preocu-
pare pentru soluționarea con-
cretă și operativă a tuturor
problemelor legate de îmbu-
nătățirea condițiilor de viață
ale oamenilor muncii de la
orașe și sate.

— Consiliul pentru coordo-
narea și îndrumarea activi-
tății de aprovizionare și pres-
tării de servicii pentru popu-
lație, precum și organele co-
răspunzătoare din județe, au
datoria să exercite un control
permanent asupra activității
comerciale, asigurînd aplica-
rea întocmai a măsurilor sta-
bilite în acest domeniu, îmbu-
nătățirea aprovizionării și
servirii populației.

— Consiliile populare vor
trebui să ia toate măsurile
necesare pentru realizarea in-
tegrală a numărului de a-
parlamente prevăzute în plan,
a căminelor pentru tineret,
creselor și căminelor pentru
copii, precum și pentru darea
în funcțiune la timp a spitale-
lor și policlinicilor.

— Organele și organizațiile
de partid sînt chemate să ma-
nifeste cea mai mare preocu-
pare pentru soluționarea con-
cretă și operativă a tuturor
problemelor legate de îmbu-
nătățirea condițiilor de viață
ale oamenilor muncii de la
orașe și sate.

— Consiliul pentru coordo-
narea și îndrumarea activi-
tății de aprovizionare și pres-
tării de servicii pentru popu-
lație, precum și organele co-
răspunzătoare din județe, au
datoria să exercite un control
permanent asupra activității
comerciale, asigurînd aplica-
rea întocmai a măsurilor sta-
bilite în acest domeniu, îmbu-
nătățirea aprovizionării și
servirii populației.

— Consiliul pentru coordo-
narea și îndrumarea activi-
tății de aprovizionare și pres-
tării de servicii pentru popu-
lație, precum și organele co-
răspunzătoare din județe, au
datoria să exercite un control
permanent asupra activității
comerciale, asigurînd aplica-
rea întocmai a măsurilor sta-
bilite în acest domeniu, îmbu-
nătățirea aprovizionării și
servirii populației.

— Consiliile populare vor
trebui să ia toate măsurile
necesare pentru realizarea in-
tegrală a numărului de a-
parlamente prevăzute în plan,
a căminelor pentru tineret,
creselor și căminelor pentru
copii, precum și pentru darea
în funcțiune la timp a spitale-
lor și policlinicilor.

— Organele și organizațiile
de partid sînt chemate să ma-
nifeste cea mai mare preocu-
pare pentru soluționarea con-
cretă și operativă a tuturor
problemelor legate de îmbu-
nătățirea condițiilor de viață
ale oamenilor muncii de la
orașe și sate.

— Consiliul pentru coordo-
narea și îndrumarea activi-
tății de aprovizionare și pres-
tării de servicii pentru popu-
lație, precum și organele co-
răspunzătoare din județe, au
datoria să exercite un control
permanent asupra activității
comerciale, asigurînd aplica-
rea întocmai a măsurilor sta-
bilite în acest domeniu, îmbu-
nătățirea aprovizionării și
servirii populației.

— Consiliile populare vor
trebui să ia toate măsurile
necesare pentru realizarea in-
tegrală a numărului de a-
parlamente prevăzute în plan,
a căminelor pentru tineret,
creselor și căminelor pentru
copii, precum și pentru darea
în funcțiune la timp a spitale-
lor și policlinicilor.

— Organele și organizațiile
de partid sînt chemate să ma-
nifeste cea mai mare preocu-
pare pentru soluționarea con-
cretă și operativă a tuturor
problemelor legate de îmbu-
nătățirea condițiilor de viață
ale oamenilor muncii de la
orașe și sate.

— Consiliul pentru coordo-
narea și îndrumarea activi-
tății de aprovizionare și pres-
tării de servicii pentru popu-
lație, precum și organele co-
răspunzătoare din județe, au
datoria să exercite un control
permanent asupra activității
comerciale, asigurînd aplica-
rea întocmai a măsurilor sta-
bilite în acest domeniu, îmbu-
nătățirea aprovizionării și
servirii populației.

— Consiliile populare vor
trebui să ia toate măsurile
necesare pentru realizarea in-
tegrală a numărului de a-
parlamente prevăzute în plan,
a căminelor pentru tineret,
creselor și căminelor pentru
copii, precum și pentru darea
în funcțiune la timp a spitale-
lor și policlinicilor.

— Organele și organizațiile
de partid sînt chemate să ma-
nifeste cea mai mare preocu-
pare pentru soluționarea con-
cretă și operativă a tuturor
problemelor legate de îmbu-
nătățirea condițiilor de viață
ale oamenilor muncii de la
orașe și sate.

HOTĂRIRE FERMĂ, UNANIMĂ PENTRU TRADUCEREA ÎN VIAȚĂ A SARCINILOR STABILITE DE PLENARA C. C. AL P. C. R.

PE ȘANTIERELE DE DESECĂRI

AU RĂSPUNS PRINTR-UN ENTUZIASM „PREZENT“

(Urmare din pag. 1)

palmelor li s-au bălățorit de as-
primea muncii. S-a lucrat in-
tens, cu răspundere comunistă.
Peste 10.000 metri cubi de pămînt
au fost terasați, apa de pe
mal bine de o mie de hectare a
fost evacuată.

La Călugăreni, șantierul muncii
a cuprins în două puncte
suprafața cooperativelor agricole
la „Șioi” și „S.M.A.”. Cu entu-
ziasm și hărnicie au fost abor-
dați cei peste patru kilometri
de canale ce vor favoriza eva-
cuarea apei de pe o sută de he-
ctare din cel mai roditor pămînt
al cooperativelor agricole.
Împreună cu cliștia tineri, ingi-
nera agronom Georgeta Drăga-

na, și ea utecistă, a trasat con-
turul șanțurilor pe care, apoi,
aproape 200 de oameni le-au
conturat prin săpăturile execu-
tate la casma. În muncă s-au
întrecut Andrei Calamar, Se-
bastian Bișac, Vasile Tulbure,
Cezar Agiu, Ion Jorgulete, An-
drei Busanu, Joia R. Nicolae,
Elena M. Ion, Maria St. Cioba-
nu, Floarea Rusu, Florin Chilău
și toți ceilalți. Nu s-a așezat în
dreptul nici unui nume o cifră
care să redea efortul depus în
cadrul acțiunii la care au par-
ticipat. În caiețele brigadierilor
și în cel al inginerului agronom
a fost înscris doar bilanțul du-
mnicilor: peste 500 de metri cubi
de pămînt dislocat, aproape un



kilometru de canal tăiat în pămîntul mustind de apă. În ur-
mătorele două-trei zile, după
cum vorbeau gospodarii de aici,
în albia Neajlovului se vor
scurge băltoacele din câmp care
acoperă acum peste 100 de he-
ctare și care vor fi semănate, în
primăvară, cu porumb și floa-
rea-soarelei. Pentru aceste su-
prafețe cooperativii au planifi-
cat producția la cota prevăzută
inițial pentru 1975. Cu alte cu-
vinte lau măsuri, depun eforturi
pentru a spori producțiile în
medii planificate, pentru a înde-
plini un angajament: preveni-
rea cîincinului realizate cu o
jumătate de an mai devreme.
Asemănător s-a lucrat ieri în
lunca de confluență a Dimbovi-
ței și Argesului, la Budești. Ti-
nerii din șapte sate apropiate
și-au dat înlînire pe digul de
la „Crivăț”. Este lucrarea cea
mai importantă din această zonă
prin realizarea căreia garan-
tu-se recolta a nu mai puțin
de 10.000 de hectare din cel mai
productiv pămînt pentru care
unitățile agricole și-au pre-
văzut recolte medii de peste o
jumătate de vagon la hectar.
Au lucrat aici cooperativii și e-
levii, cadre didactice și meca-
nici. Într-o s-au evidențiat
pentru eforturile depuse, pen-
tru hărnicie Irina și Nicolae Pos-
telnicu, Nicolae Mihăilă, Dolna
Andreea, Lucian Nicolae și Va-
sile Gureșoiu din Radovanu,
Floarea Radu, Mihaela Salupa
și Marius Drăgan din Vaslui,
Maria Bold și Tudora Barbu din
Soldanu, Vasile Tudorache, Ste-

lian Mihăilescu, Doru Canesiu,
Florian Tatu, Vasile Manu, Ste-
fan Vlad și Marin Negoiță din
Budești. Deși piciorul li se a-
funda adînc în pămînt, muncito-
ros ei eu reușit să depună în
corpul digului aproape 300 de
metri cubi de pămînt. D-au bă-
tucit și i-au fîdată dîndu-i for-
ța necesară rezistenței în calea
furiei apelor învalburate, cu
care Argeșul și Dimbovița se
năpustesc primăvară asupra
zonei. A fost prima lor dumni-
că de muncă patriotică. Au
inaugurat și au primit utecul
primului șantier al muncii uteci-
ste din această primăvară.
Aici li vom înlîni pînă la în-
cheierea lucrării.

Oricunde am mers ieri, la
locuri vizibile am observat ja-
fă să chemare izvoară din do-
cumentele Plenarei C. C. al
P. C. R. din 28 februarie — 2 mar-
tie a.c. li redăm conținutul:
„Tineri și tineri” Fiți în pri-
mele rînduri în acțiunea patrio-
tică de înlînire și desecare a
suprafețelor de teren supuse î-
nundațiilor. Prin aceasta vă adu-
ceți o contribuție valoroasă la
sporirea producției agricole”.
Iar acești chemări lansată de
către Comitetul județean Ilfov
al P. C. R. li-au răspuns ieri, 4
martie, sute și sute de tineri și
fiecăre efortul depus de convinge-
rea că participând avea de în-
gustă să se materializeze în bilan-
țul acestui hotărât în 1973 în
realitate mai bogate, prin cota
productivă ce vizează un nivel
planificat, pentru sfințitul cîincinului.

CUVINTUL CONSTRUCTORILOR AM INTRODUS DISCIPLINA DE FABRICĂ

(Urmare din pag. 1)

armata ne mai răpește pe cite
unul dintre băieți.
Măturile a celor spuse, con-
dica de prezentă își oferă da-
tele. Condiția pe șantier? De
ce nu? Ni se răspunde: înainte
de-a începe munca tinerii se
adună la „sediu” — o baracă
(termenul e oarecum împrumput
pentru curățenia și instalația
— șantier, lumină, încălzire —
ce funcționează acolo și „pon-
tează”, Pontează?

— Da, așa ne place nouă să
spunem, știți, ca-n uzină, unde
aveau cartele de pontaj — ne
lămurăse șeful echipei.
— În ce uzină ați lucrat?
— La Grivița, tot din uzină
provin și cliștia dintre băieții
din echipă. Am mai lucrat și
pe alte șantiere și m-au nemul-
țumit condițiile cu care trebuia
să ne împăcăm, pentru că, de-
eram pe șantier. Aici fiindcă
toată lumea a vrut-o, am pu-
tut să-mi realizez o dorință
veche — să muncesc din nou
în condițiile de organizare și
disciplină ale uzinei.
— Și a fost greu?
— Practic nu — întervine in-
stalatul Ene Nicolae. A fost
mai dificil pînă cînd și-au
schimbat oamenii mentalitățile,
pînă — au înțeles că și lucrînd
într-o sub cerul liber, poți să
te înclhui sub cupola unei hale

îmense, să muncești și să te
comporți ca un adevărat muncitor.
Tinerii formează 82 la sută
din numărul celor care muncesc
aici. Realizările — cifrice în-
registrate pe anul 1972 sînt
împresionante — s-au dat peste
plan lucrări în valoare de
1.259.000 lei și 100 de aparta-
mente; s-au realizat economii
în valoare de 3.455.000 lei, adică
4,5 tone țevi oțel, 5.000 m. l.
conductori electricei, 3 tone
însoș, 4.500 m.p. carton astaltat.
Pentru rezultatele obținute
șantierul a fost declarat frun-
taș în întrecerea socialistă.

— Tinerii se mîndresc pe
drept cu acest titlu — ne spune
inginerul Costinel Ivan, șeful
șantierului. El sînt cei care au
înlăț blocurile cu miștile lor;
ei sînt cei care cunosc bine me-
seria (96 la sută sînt califi-
cați) și respectă regulile teh-
nologice, au dat lucrări de ca-
litate, ce n-au necesitat reme-
dier; cei care manevrînd și
depozitînd corect materialele
au adus economii înegristate
cu cel care îndeplîndu-și
sarcinile zilnice, au putut pro-
ducă lucrările în termen. Dar,
mai este un amănunt — dis-
ciplina fără organizare minu-
țioasă și competentă nu are
suport. Ne-am străduit, de la
maistru pînă la șef de șantier
să asigurăm tinerilor cadrul

necesar pentru a-și valorifica
disciplina însuși — organiza-
zarea temeinică a șantierului.
Eu, ca șef de șantier, pretînd
lucrări de calitate, dar în ace-
lasi timp trebuie să mă îngri-
jesc de aprovizionarea ritmică
cu materiale, să întocmesc gra-
fice de lucru, să mă conving că
muncitorii învâlmăresc și se
respectă. În mod normal, în
cîmpina de producție apare nu-
mai în cazurile în care cel che-
mat să organizeze șantierul nu
și-au făcut datoria.

— Ați lucrat și în uzină ca
muncitor, ne-o dovedește diplo-
ma de absolvire a școlii profesio-
nale, și pe care vedem că o
păstrați la loc de cinste. Cre-
deți că „specificul de șantier”
poate fi o senzație pentru abateri
mai mici sau mai mari de la
disciplină?
— În nici un caz! Am reali-
zat, ceea ce am realizat, pentru
că în ultimul timp nu am mai
avut aproape deloc acte de
indisciplină: din 140 de uteci-
ști, într-un an de zile, au fost
puși în discuția adunărilor ge-
nerale doar șase tineri, pentru
cîteva absente nemotivate. Nu
preocupă însă și aceste cazuri,
chiar dacă sînt izolate și, po-
sibil, de mici. Le-am înscris în
planul pe ’73, alături de milia-
nele pe care ne angajăm să le
realizăm.

(Urmare din pag. 1)
Vina era a mea, oricum — ori-
ce păcurare a monografiei
însăși indică limpede că nu-
mai un om tînar, cîbrînd de
emoție în fața marelui fapt
istoric și cutremurat de bo-
gărie sau permanența semi-
ficțiilor aceluia fapt, putea să
scrie cum a scris, atunci, Has-
deu, purtînd discipol al
de-a pururi tînarului Bălcescu.
O superioară flocă de patrio-
tism joacă fără astîmpăr
în truda creatoare a lui Bog-
dan Petricicu la vremea
cînd, întru apărarea tronului
lui Alexandru Ioan Cuza
(deja amenințat de primele
urzeli ale monstruoasei coali-
ții) ridică din genunea isto-
riei pîlăa unui alt mare
Ioan cu dragoste de țară. Era
un argument; se voia o
armă. Nici o clișă tînar
cîntăru nu uită că „Fiecare
fapt este o învățătură”; ast-
fel, fără a forța prea mult
paralela, gîsînd în cronica re-
neli domeniului exemplare din se-
colul al XVI-lea, numeroase
situații comparabile cu cele
din propria contemporaneitate
el însuși cu ardore or-
dinărilor de ordin
practic, și mai ales de ordin

moral, pentru uzul celor gata
să-și înfrunte dușmanul, în a-
părarea libertății și a patri-
eiei. Impecabilă fiindă a tîne-
reții intelectuale care, dacă
cercetează cu scrupolul izo-
voalele documentare cu puțință,
ci-o face de dragul arhivelor,
n-o de dragul cîștii dimpre-
jur.

Din lectura făcută la 12
ani îmi rămăsese în minte
mai ales ultimele pagini ale
domniei lui Ioan Vodă; des-
crierea bătăliilor, cu schemele
tactice ale dispozițiilor
aruncate în luptă, cu cîinci-
rile din care nu o dată ge-
niul strategului biruise asu-
pra superioarății numerice
inamice, ca aura romantică
învăluind mîrea statură eroi-
că în clipa deciziei de a rî-
mîne între ai săi, după ca-
stastrofă. Acum, la monografia
monografică, generalul îmi a-
pare egal de administrator.
Analizate rînd pe rînd, refer-

mele lui Ioan Vodă, pîrîntele
Moldovei de acum 400 de ani
(controlul personal al ac-
țelor emane din cancelaria
domnească; schimbarea ca-
pitalei; eliberarea poporu-
lui de jos din jugul aristo-
crației clericale și laice; ba-
tarea monzai naționale de a-
ramă; strictetea contribuți-
nilor fiscale), îl justifică lui
Hasdeu, cel puțin tot atît cît

avea să-l răstoarne.
Cît de mare interesul pentru
istorie pe care o stîrnește în
continuare opera aceasta —
sînt conștient — omul de știin-
ță și scriitorul inspirat sînt
îndeosebi critici în nu face
conștientă nîmînu, nici chiar
prestigiului de cronicar al lui
Urechia. O cultură substan-
țială, o adîncă pricepere în

tragedia moldoveanului pe
scena lumii întregi. Stilistic,
opera poartă o marcă publi-
cistică, avînd, aș zice, plasti-
citatea unui scenariu: fraze
concise dar suple, logic den-
se și lăsdînd totuși loc con-
tribuției cititorului, acesta che-
mat să vizualizeze, ca un ca-
meraman, imaginea schițată,
doar, în cuvînte. Scăderea
este urmarea unui ritm in-
terior, manifestă dar spontană:
„Cînd inima simte, condeiul
devine scurt, laconic, iute ca
bătăile pulsului...”. O ironie
superbă, o virulență acută, de
pamfletar temut, îl desfiin-
tează pe Petru cel Schiop,
„acest principe tiritor”... „su-
flet slab și minte mică”...
„rămase fidel principilor
sale: el fugi spiritul mai
înainte de a fi văzut forța
inamicii”. Vîrfașia lirică
înlăță totul. Pe fiecare pagină
scîlpeze formulări aforisti-
ce de finețea diamantelor în-
dalung șlefuite, pe cînd o-
na, în ansamblu, pare scrișă
dintr-un suflu. Intregul este
captivant, ca și partea.

— Bălcescu, Hasdeu, Pirvan,
Iorga, titani de la care tîne-
rii istorici de azi au ce să
învete...
arheologie, drept, filologie,
etnografie, economie politică
dau istoricului un suport
adevărat enciclopedic, încît
incursunile sale rapide în
ceea ce forma contextul eu-
ropean al domniei lui Ioan
Vodă sînt firești și exacte e-
manații de spirit universal.
Dar în caracterizări, în des-
crieri, în meditațiile de filo-
zofie a istoriei, condeiul e
pur și de tot atît de mare
prozator. Culesul din Shakes-
peare, Schiller, Hugo, Ma-
chiavelli, Mickiewicz ș.a.,
motto-uri umaniste plasează

HASDEU

de peste notare

Alegerile din Franța

Peste 30 milioane francezi au fost chemați, ieri, să participe la primul scrutin în vederea desemnării candidaților pentru Adunarea Națională.

Un număr record de candidați, 3.120, sînt angajați în 473 de mandate de deputați din Franța metropolitană. Alți 17 deputați urmează să fie desemnați în departamente și teritorii de peste mări.

Birourile de vot s-au deschis la ora 8,00 — ora locală. Scrutinul urma să se încheie, în principiu, la ora 18,00. În același timp, prefeții pot modifica ora de închidere, în scopul de a înlesni alegătorilor să-și exercite dreptul lor de vot. Această practică este obișnuită în marile centre aglomerate, unde birourile de votare funcționează de obicei pînă la orele 19,00 sau 20,00.

În circumscripțiile în care nici un candidat nu va intra în majoritatea absolută a voturilor, va avea loc un al doilea tur de scrutin, duminică viitoare. Numai după acest scrutin de „balotaj”, se va cunoaște exact compoziția noii Adunări Naționale.

Actualele alegeri parlamentare din Franța sînt considerate

printre cele mai importante din istoria postbelică a acestei țări, deoarece pentru prima dată Partidul Comunist, Partidul Socialist și Mișcarea stîngii radical-socialiste prezintă un program comun de guvernare.

Pînă ieri la amiază, 27,38 la sută din alegătorii francezi își depuseeră voturile, în cadrul primului tur al alegerilor parlamentare. O participare la vot mai susținută a caracterizat în cursul dimineții marile orașe, îndeosebi din sud. La numai trei ore după deschiderea votării, se prezentaseră la urnă 30 la suta dintre alegătorii din Marsilia și Nice.

Hanoi: eliberarea unui grup de prizonieri americani

Un grup de 106 piloți americani au fost eliberați, duminică, în conformitate cu prevederile Acordului de încheiere a războiului și restabilirea păcii în Vietnam. Cel 106 militari ai S.U.A. au părăsit aeroportul Gia Lam, din capitala R.D. Vietnam, în prezența membrilor Comisiei internaționale de con-

Scrutinul din Chile

Cei aproximativ 4,5 milioane de alegători chileni au fost chemați ieri în fața urnelor pentru a alege pe membrii Camerei Deputaților în număr de 150 și pentru a reînnoi jumătate din cele 50 de locuri ale Senatului. Birourile de votare urmează să fie închise la ora 20,00 (ora locală) — ora 2,00 G.M.T. Rezultatele scrutinului vor fi cunoscute în cursul zilei de luni. Observatorii de la fata locului remarca o luptă strînsă între candidații coaliției Unității Populare și cei al opoziției, grupați în așa-numita „Confederație democratică”.

Dialogul interyement în vederea unificării țării a continuat, la Aden, cu discutarea problemelor privind o singură reprezentare a R.D.P. a Yemenului și R.A. Yemen în relațiile cu alte țări, informează agenția FRANCE PRESSE. Concomitent la Sanaa, o comisie mixtă juridică și legislativă a luat în dezbateri problema reorganizării aparatului judiciar în perspectiva unificării Yemenului.

Ambasadorii români și bulgar primiți de premierul iugoslav

Președintele Consiliului Executiv Federal al R.S.F. Iugoslavia, Gemal Biedici, l-a primit, împreună, pe ambasadorul României la Belgrad, Vasile Sandru, și ambasadorul Bulgariei, Nicolai Mincev, care i-au predat scrisoarea comună a președintelui Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România, Ion Gheorghe Măteș, și a președintelui Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Bulgaria, Stanko Todorov, în legătură cu construirea de către cele două țări a complexului hidroelectric Cioafa-Belene. În sectorul comun româno-bulgar al Dunării.

Dialogul interyement în vederea unificării țării a continuat, la Aden, cu discutarea problemelor privind o singură reprezentare a R.D.P. a Yemenului și R.A. Yemen în relațiile cu alte țări, informează agenția FRANCE PRESSE. Concomitent la Sanaa, o comisie mixtă juridică și legislativă a luat în dezbateri problema reorganizării aparatului judiciar în perspectiva unificării Yemenului.

TINERETUL LUMII

Avem în față două informații, ambele provenite din Santo Domingo. PRIMĂ INFORMĂȚIE: ministrul educației a decis „suspendarea de la studii” pe o durată nedeterminată a unui număr de 186 de studenți de la Universitatea Națională din capitală, și de la Universitatea Catoică din Santiago de los Caballeros. Motivul: cei 186 sînt acuzați de a fi „implicați în agitație politică”.

„Suspendarea care-l privează pe studenții de dreptul de a participa la cursuri sau la examene a urmat unei ample acțiuni politicești în cele două centre universitare. Au fost arestați (de fapt, supuși unor interogatorii provocatoare) un număr de peste 250 de studenți, înscrisi într-o „listă neagră” a așa-numitului „departament guvernamental pentru ordinea publică”. Ei au fost „vizitați” pentru că au participat la diferite acțiuni de protest și revendicative legate de cerințele unei reforme democratice a universității și, într-un sens mai larg,

de cererile opiniei publice dominicane pentru democratizarea vieții țării. A DOUA INFORMĂȚIE: secretarul de stat la ministerul educației al Republicii Dominicane, Ramiro Uguilla, a de-

clarat într-o alocuțiune la Universitatea Catoică din Santiago de los Caballeros că autoritățile sînt foarte nemulțumite de comportarea studenților. „Mulți studenți — a spus Uguilla — se află sub influența unor idei periculoase care pun la îndoială

menționate, dacă ținem seama de slaba „populație universitară” (singurele două universități ale țării au, în total 4.200 de studenți) și dacă amintim că „operația suspendare” a fost oficial anunțată ca începutul unei „acțiuni energice” nu putem să nu des-

„Inovație” universitară la Santo Domingo

prindem o concluzie firească: regimul dictatorial de la Santo Domingo a găsit o metodă sul-generis de „insănătoșire a atmosferei” din amfiteatru (adică de reprimare a puternicei mișcări protestatare studențești) — golierea facultăților de studenți prin „suspendarea pe termen nedefinit”. Formidabil, de la premisa că cele mai lustrite universități sînt cele golițe de studenți, autoritățile dominicane sînt pe punctul de a brețea o inovație universitară de originalitate stupefiantă: universități fără... studenți.

„Inovație” care, desigur, nu întîmplător a fost brevetată exact în momentul în care guvernul de la Santo Domingo face apel la toate „resursele” pentru înăbușirea oricărei opoziții democratice în perspectiva apropiatelor alegeri prezidențiale. Pentru că, se știe, studenții sînt în primele rînduri ale opoziției împotriva dictaturii extremisteilor de dreapta.

LATA

Cipru: dosare deschise

Dinamita a făcut iarăși ravagii în Cipru — insula neînfrînată din Mediterană. Zidurile unui post de poliție s-au năruit. Operațiunea — desfășurată în apropiere de Limassol, în așezarea rurală Pissouri — este opera unui comandou compus din adepți ai generalului Grivas. Din nou dreapta cipriotă se lască la vînt. Atacul se înscrie într-un val terorist menit să hărțuiască autoritățile să creeze un climat de nesigură, să provoace în ultimă instanță haosul. După o pauză scurtă, care nu a durat nici măcar o lună, Grivas reîntră zgomotos în actualitate.

Explozia de lină Limassol nu aparține hazardului. Reaparitia comandourilor se produce tocmai în momentul în care dialogul între cele două comunități din insulă (grecă și turcă) s-a reînnoit și cînd perspectivele stabilității creșteau o dată cu inaugurarea noului mandat prezidențial al arhiepiscopului Makarios. Într-o oră de război pe care o practică dreapta cipriotă, teroarea pe care încearcă să o semene, exprimă slăbiciunea, neputința, exasperarea unor falși politici. Elementele reacționare din insulă n-au ceteză să-l înfrunte pe Makarios în competiția electorală, deoarece s-au temut de veridicitatea populară. În schimb, utilizează dinamita pentru a tulbura liniștea Ciprului.

Reluarea negocierilor între comunitățile greacă și turcă din Cipru s-a produs, joi, la Nicosia, după o intrerere de două săptămîni. A fost un prilej de a exprima convingerea că dialogul intercultural va izbucni să elimine dificultățile care persistă și să înăbușeze gîndurile unui soluții reciproc acceptabile. Negocierile sînt singurul mijloc de a se ajunge la o formulă care să satisfacă ambele comunități. Întreaga experiență a locuitorilor din insulă este pentru eliminarea forței ca modalitate de reglementare a diferendelor și pentru desființarea rădătoare a căilor unei soluții negociate. Convorbirile din anul trecut au fost întreruse pentru eliminarea forței ca modalitate de reglementare a diferendelor și pentru desființarea rădătoare a căilor unei soluții negociate. Convorbirile din anul trecut au fost întreruse pentru eliminarea forței ca modalitate de reglementare a diferendelor și pentru desființarea rădătoare a căilor unei soluții negociate.

Linștea de la „linia verde” este fragilă dar faptul că incidentele dintre cele două comunități pot fi evitate prin moderație și luciditate este apreciat la Nicosia drept încurajator. Activitățile organizate de extremiștii de dreapta sînt chiar mai numeroase în interiorul zonei locuite de ciprioții greci și turci vor duce la un acord. Makarios a subliniat, însă, că orice soluții trebuie să aibă drept fundament respectarea „drepturilor egale și inalienabile și statutului unificat”.

Linștea de la „linia verde” este fragilă dar faptul că incidentele dintre cele două comunități pot fi evitate prin moderație și luciditate este apreciat la Nicosia drept încurajator. Activitățile organizate de extremiștii de dreapta sînt chiar mai numeroase în interiorul zonei locuite de ciprioții greci și turci vor duce la un acord. Makarios a subliniat, însă, că orice soluții trebuie să aibă drept fundament respectarea „drepturilor egale și inalienabile și statutului unificat”.

Evoluția cipriotă este urmată cu o atenție deosebită, pentru că insula aceasta este situată într-o zonă fierbinte, în apropierea scenei unui conflict cu ample repercusiuni.

EUGENIU OBREA

panoramie

Din nou despre „R. R.”...

La gîndul că „Rolls Royce” ar putea cădea în minile concurenților specializate americane sau japoneze, englezii sînt scandalizați. Și pe bună dreptate.

Nu este vorba, însă, doar de un vis urit. „Există riscul, foarte real și apropiat în timp — semnalază — nu fără accente de îngrijorare FINANCIAR TIMES — ca societatea Rolls Royce Automobile să nu mai fie controlată de capitalul britanic”. Avaturile faimoasei firme au început, e cazul să amintim, cu incurăturile grave create de... un avion american. Prestigiosul constructor de motoare din bătrînul Albion (secția constructoare de motoare de avion a societății Rolls Royce) s-a declarat în stare de faliment spre stupefacția opiniei publice engleze ca urmare a dificultăților legale de punerea la punct a reactorului R. B. 211 destinat „Tristar”-ului american. Guvernul conservator, sub presiunea publică, a acceptat atunci să încalce deciziile sa oficială „de neintervenție” și a finanțat salvarea de la faliment a ramurii aeronautice a lui Rolls Royce. Au fost puse din partea guvernului două condiții: respectiv raniură să treacă sub controlul statului și, totodată, să-și separe complet activitățile sale de sectorul construcției de automobile (considerat, în acea perioadă rentabil). Ceea ce s-a și făcut.

Iată însă, că astăzi a venit — pare-se — rîndul și secției automobile (societatea „Rolls Royce Automobile”) să fie în dificultate serioasă. Și din nou, guvernul Heath este pus în fața unei alegeri nu prea plăcute. Fie să „astupe găurile financiare ale lui „Rolls Royce Automobile” și să contrazică încă o dată politica lui economică de principiu (de neamnestic al statului în activitatea întreprinderilor și de așa numit „fajiment la jocul pieței”), fie să permită unor societăți străine să pună mîna pe unul din simbolurile economiei britanice, pe una din firmele care au adus faimă industriei engleze.

Cei peste 10.000 de angajați ai firmei au exprimat ferm opțiunea lor: ei reclamă naționalizarea întreprinderii. După ce consiliul de administrație al lui „Rolls Royce Automobile” s-a declarat „în obligația de a vinde acțiunile celui care oferă mai mult” lucrătorii și funcționarii au cerut, într-o mișcare adresată guvernului, „să nu fie lăsată la discreția numai a legii pieței soarta unei mari întreprinderi care angajează viața a mii de oameni calificați și viitorul industriei automobiliste britanice”. La rîndul său, Consiliul Trade Union-urilor engleze relevă într-o declarație că „este esențial ca resursele lui „Rolls Royce Automobile” să fie folosite în interesul poporului britanic, sub controlul britanic”.

Un grup de 106 piloți americani au fost eliberați, duminică, în conformitate cu prevederile Acordului de încheiere a războiului și restabilirea păcii în Vietnam. Cel 106 militari ai S.U.A. au părăsit aeroportul Gia Lam, din capitala R.D. Vietnam, în prezența membrilor Comisiei internaționale de con-

Dialogul interyement în vederea unificării țării a continuat, la Aden, cu discutarea problemelor privind o singură reprezentare a R.D.P. a Yemenului și R.A. Yemen în relațiile cu alte țări, informează agenția FRANCE PRESSE. Concomitent la Sanaa, o comisie mixtă juridică și legislativă a luat în dezbateri problema reorganizării aparatului judiciar în perspectiva unificării Yemenului.

Președintele Consiliului Executiv Federal al R.S.F. Iugoslavia, Gemal Biedici, l-a primit, împreună, pe ambasadorul României la Belgrad, Vasile Sandru, și ambasadorul Bulgariei, Nicolai Mincev, care i-au predat scrisoarea comună a președintelui Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România, Ion Gheorghe Măteș, și a președintelui Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Bulgaria, Stanko Todorov, în legătură cu construirea de către cele două țări a complexului hidroelectric Cioafa-Belene. În sectorul comun româno-bulgar al Dunării.

Dialogul interyement în vederea unificării țării a continuat, la Aden, cu discutarea problemelor privind o singură reprezentare a R.D.P. a Yemenului și R.A. Yemen în relațiile cu alte țări, informează agenția FRANCE PRESSE. Concomitent la Sanaa, o comisie mixtă juridică și legislativă a luat în dezbateri problema reorganizării aparatului judiciar în perspectiva unificării Yemenului.

Președintele Consiliului Executiv Federal al R.S.F. Iugoslavia, Gemal Biedici, l-a primit, împreună, pe ambasadorul României la Belgrad, Vasile Sandru, și ambasadorul Bulgariei, Nicolai Mincev, care i-au predat scrisoarea comună a președintelui Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România, Ion Gheorghe Măteș, și a președintelui Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Bulgaria, Stanko Todorov, în legătură cu construirea de către cele două țări a complexului hidroelectric Cioafa-Belene. În sectorul comun româno-bulgar al Dunării.

Dialogul interyement în vederea unificării țării a continuat, la Aden, cu discutarea problemelor privind o singură reprezentare a R.D.P. a Yemenului și R.A. Yemen în relațiile cu alte țări, informează agenția FRANCE PRESSE. Concomitent la Sanaa, o comisie mixtă juridică și legislativă a luat în dezbateri problema reorganizării aparatului judiciar în perspectiva unificării Yemenului.



SANTIAGO DE CHILE: Demonstrație muncitorească în sprijinul Unității Populare.

Khartoum: grupul de comando „Septembrie negru” s-a predat

KHARTOUM 4 (Agerpres). — Membrii grupului de comando al organizației palestiniene „Septembrie negru”, care au pătruns, joi, în localul Ambasadei Arabiei Saudite, s-au predat autorităților eliberându-se pe cei doi ostași rămași în viață — ambasadorul Arabiei Saudite și înscărcinatul cu afaceri al forței M.E.N., relînd un anunț al postului de radio Omdurman. A-

genția precizează că postul de membre ale Pieței comune s-au întilnit ieri după-amiază, la Bruxelles, într-o conferință specială pentru a-și coordona pozițiile față de recenta criză monetară. În urma unor intense contacte între guvernele statelor membre ale C.E.E., inițiate după rezbucnirea crizei dolariului, se consideră în general că participanții ar urma să discute posibilitatea fiotei coordonate a monedelor naționale ale țărilor din Piața comună. Soluția este, însă, controversată, întrucît aplicarea ei ar presupune ca Marea Britanie și Italia să devalorizeze monedele lor.

Prima ministru britanic, Edward Heath, a convocat, sîmbătă, o reuniune de urgență a principalilor săi colaboratori guvernamentali, în legătură cu implicările actualei crize monetare occidentale. Agențiile REUTER și ASSOCIATED PRESS apreciază că în centrul discuțiilor cabinetului restrîns a figurat problema reevaluării li-

Rezbucnirea crizei monetare

re sterline, care, în prezent, are un curs fluctuant, în raport cu monedele vest-europene, la o paritate fixă. Observatorii politici, citați de agențiile menționate, consideră că este vorba de o presiune exercitată de partea nerii Angliei din Piața comună.

Președintele S.U.A., Richard Nixon, a reunit la Casa Albă pe principalii săi colaboratori în probleme economice și financiare, între care George Shultz, ministrul de finanțe, Arthur Burns, președintele al departamentului rezervelor federale, Herbert Stein, președinte al consilierilor prezidențiali pentru probleme economice, și Roy Ash, directorul bugetului federal. Desi purtătorul de cuvînt oficial a refuzat să facă precizări în legătură cu obiectivele acestei reuniuni, agențiile internaționale de presă apreciază că, în cadrul discuțiilor, au fost abordate probleme referitoare la actuala criză monetară occidentală și, îndeosebi, măsurile pentru contracararea efectelor crizei dolariului asupra economiei americane.

re sterline, care, în prezent, are un curs fluctuant, în raport cu monedele vest-europene, la o paritate fixă. Observatorii politici, citați de agențiile menționate, consideră că este vorba de o presiune exercitată de partea nerii Angliei din Piața comună.

Președintele S.U.A., Richard Nixon, a reunit la Casa Albă pe principalii săi colaboratori în probleme economice și financiare, între care George Shultz, ministrul de finanțe, Arthur Burns, președintele al departamentului rezervelor federale, Herbert Stein, președinte al consilierilor prezidențiali pentru probleme economice, și Roy Ash, directorul bugetului federal. Desi purtătorul de cuvînt oficial a refuzat să facă precizări în legătură cu obiectivele acestei reuniuni, agențiile internaționale de presă apreciază că, în cadrul discuțiilor, au fost abordate probleme referitoare la actuala criză monetară occidentală și, îndeosebi, măsurile pentru contracararea efectelor crizei dolariului asupra economiei americane.

Cinema

LUNI, 5 MARTIE 1973
EGOR BULICIOV SI ALTI: rulează la Lumina (orele 9; 11,15; 13,30; 15; 18,15; 20,30).
ORGANIZAȚIA: rulează la Scala (orele 8,45; 11,15; 13,45; 15,15; 18,45; 21,15). București (orele 8,30; 11; 13,30; 16; 18,30; 21).
CUPA GLORIEI: rulează la Capitala (orele 8,45; 10,45; 12,45; 14,45; 16,45; 18,45; 20,45).
PE ARIPILE VINTULUI: rulează la Patria (orele 10; 14,30; 19,15).
EU NU VAD, TU NU VORBESTI, EL NU AUDE: rulează la Luceafărul (orele 8,30; 11; 13,30; 15; 18,30; 21). Festival (orele 8,45; 11,15; 13,30; 16; 18,30; 21). Favorit (orele 9,15; 11,30; 13,45; 16; 18,15; 20,30).
MOARTEA REGELUI NEGRU: rulează la Gîlvești (orele 15,30; 18; 20,30). Înfrîntarea între popoare (orele 15,30; 18; 20,30).
RĂZBOIUL LUI MURPHY: rulează la Central (orele 10; 12,30; 15; 17,30; 20). Buzzești (orele 15,30; 18; 20,30).
ANDRÉ RUBIOV: rulează la Sala Palatului (orele 16,15; 20,15). Doina (orele 16; 19,30).

Apentru timpul DIVERLIBER

DOAMNA SI VAGABONDUL: rulează la Doina (orele 8,30; 11,30; 13,30).
SECRETA VINTUL SĂLBATIC: rulează la Cotroceni (orele 15,30; 18; 20,15).
LEGENDA LUI RUSTAM: rulează la Artta (orele 15,30; 18; 20,15).
ÎN UMBRA VIOLENTEI: rulează la Feroviar (orele 8,45; 11; 13,15; 15,45; 18,15; 20,45). Gloria (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15).
ZESTRE: rulează la Vîtorul (orele 15,30; 18; 20,15).
ADIO, ARME!: rulează la Excelsoar (orele 9; 12,30; 16; 18,30). Modern (orele 9; 12,30; 16; 19,30).
NUNTA DE PIATRA: rulează la Progresul (orele 15,30; 18; 20,15).
DRUMUL SPRE VEST: rulează la Grivita (orele 9; 11,45; 15,30; 18; 20,30). Tormis (orele 9; 11,45; 15,30; 18; 20,30). Flămura (orele 9; 11,45; 15,30; 18; 20,30).
EXPLOZIA: rulează la Drumul Sării (orele 15,30; 18; 20,15).
NĂSCUT LIBER: rulează la

Timpuiri Noi (orele 9-20,15 în continuare).
CAPCÂNĂ FENETRĂ GENE: rulează la Ferențari (orele 15,30; 17,45; 20).
MARIA STUART: rulează la Voigă (orele 10; 12,30; 15,30; 18; 20,30). Mioriia (orele 10; 12,30; 15,30; 17,30; 20).
FATA CARE VINDE FLORI: rulează la Floarea (orele 15,30; 18; 20,30).
AM ÎNCALCAT LEGEA: rulează la Dacia (orele 9; 11,15; 13,30; 15,15; 17,30).
GRASINA: rulează la Munca (orele 16; 18; 20).
POLIȚIA MULTUMESTE: rulează la Bucegi (orele 15,30; 18; 20,15).
CU MINILE CURATE: rulează la Rahova (orele 15,30; 18; 20,15).
QUEIMADA: rulează la Unirea (orele 15,30; 18; 20,30).
MIHAIL STROGOFF: rulează la Lira (orele 15,30; 18; 20,15).
MAREA EVADARE: rulează la Lira (orele 15,30; 18; 20,15). Populă (orele 15,30; 18; 20,15).
ASTA SEARĂ DĂNSAM ÎN

FAMILIE: rulează la Vitan (orele 15,30; 18; 20,15).
URSUL YOGI: rulează la Cosmos (orele 15,30; 18).
POVEȘTE VECHIE: rulează la Cosmos (ora 20,15).

Teatrul „C. I. Nottara” (Sala Maghera): ADIO CHARLIE — ora 19,30; (Sala Studio): NOAPTEA NECHEMATĂ — ora 20; Teatrul „Al. Davila” din Fiești (la Teatrul Mic): JOCLUL DE-A VACANȚA — ora 17 și 20; Teatrul „C. Tănase” (Sala Savoy) — ora 19,30; VISTA ARE CUVINȚA — ora 19,30.

Teatrul „C. I. Nottara” (Sala Maghera): ADIO CHARLIE — ora 19,30; (Sala Studio): NOAPTEA NECHEMATĂ — ora 20; Teatrul „Al. Davila” din Fiești (la Teatrul Mic): JOCLUL DE-A VACANȚA — ora 17 și 20; Teatrul „C. Tănase” (Sala Savoy) — ora 19,30; VISTA ARE CUVINȚA — ora 19,30.

PROGRAMUL I
17,30 Cîntec de limba franceză. Lecția a 44-a (reluare). 18,00 Te-

lex. 18,05 La ordinea zilei... azi, în județul Covarna. 18,20 Cîntecul. 19,00 Ecranul — emisiune de actualitate și critică cinematografică. 19,20 1901 de serl. 19,30 Teatrul. Cîntecul înainte de termen — cauza întregului popor. 20,00 Cîntecul săptămîni. Izvor de frumusețe. 20,05 Mai aveți o întrebare? Proiecte grandioase la scară planetară. Protecția naturii și a operelor de artă. 20,45 Roman folclor. „Platru literar” — episod. 21,30 Revista literară TV. În ce măsură este scriitorul de azi mesager al spiritualității comuniste? 22,30 „24 de ore”. 22,50 Lumini rampel. Arti celebre, voci celebre.
PROGRAMUL II
20,00 Avangardiera. 20,05 Film serial pentru copii: Definiți Filip. 20,30 Publicitate. 20,35 Dans și muzică de pretutindeni. Folclor din U.R.S.S. 21,05 Și medici au început să filmeze — film documentar. 21,15 Cîntă Magda Ianulescu și Nicolae Herlea. 21,40 Film artistic: Tutunul (II).

SUBLINIERI

Un metru de liniște

„Zgomotul accelerează ritmul cardiac, dilată arterele, provoacă spasme stomacale precum și intestinale. Urmele zgomotului se acumulează zilnic periclitind serios echilibrul organismului”. Am citat dintr-un foarte serios studiu efectuat de o echipă de psihologi ai universității Harvard în câteva din orașele americane unde poluarea sonoră concurează cu mari șanse de succes poluările celelalte. Așadar, alături de pericolul unei lente asfizerii în masă, datorat sarabandei epapanamentelor și a insiduoaselor fumuri industriale, nevinoșii cetățeni ai megalopolisurilor americane riscă să-și asume precipitat o listă lungă de boli agasante care mai de care mai păcătoase, deși „en vogue”. Nefumătorii și nebulțorii nu vor scăpa de gastrită sau ulcer din cauza tonorului permanent al decibelilor care afectează năpraznic funcțiile stomacului, iar băutorii și fumătorii nu vor scăpa, în schimb, de bolile intestinale, lente, dar sigure. Pe scurt, psihic și anatomic, omul nu are cum să rămînă sănătos oricîte eforturi personale ar depune. La o concluzie la fel de înfrîntătoare au ajuns și autorii unor sonde din câteva țări ale Europei occidentale. Conform acestor docte și alarmante anchete în orașele mari din Franța cantitatea de zgomot s-a dublat în ultimii două-



— La piecare nu uitați: cumpărați mască de gaze... Desen de ȘT. CICIOABA

zeci de ani, în Marea Britanie un om din patru suferă de nevroze datorate zgomotului, în Italia tulburările auditive ale adolescenților s-au intensificat de 8 ori în comparație cu perioada 1950—1955 etc.

Peste tot unde avalanșa zgomotului atacă integritatea corporală a indivizilor liniștea a devenit o marfă din care se pot stoarce beneficii grase. Este clar că în mijlocul fiștelii unui mare oraș, biciul de claxoane, năpâdit de huruiala mașinilor și ascundat în fum, o casă cu aer curat, ceva țără, oreun crîng și cîteva prîghivetoari susurînd cu mîla, reprezintă o porție luxuoasă pentru hrana organismelor debilitate. Ca orice desert care se respectă, o felie de natură-mamă costă parale. Cit? Doar douăzeci și cinci de dolari ora.

În Chicago afacerea cu liniștea și paștea a prins teribil. Cîteva etaje ale unui building au fost achiziționate de o firmă „electronică, izolate fonic, amenajate peisagistic, condiționate atmosferic și așa mai departe. Amatori cu bani în buzunar, dilatați arterial, grăbiți cardiac, fripti stomacal sau cutremurați intestinal, plătesc la casă... ședînța și se instalează cordial și de-a valma pe pașii, închiriate cu metrul pătrat, unde aerul îmbătat, susurul izcoarelor liniștite, cîntecul prîghivetoarelor (naturale și zburînd libere) înveselește. Apoi, reconfortați și copilăroși, domniile lor se întorc la afaceri pentru că, oricum, timpul înseamnă bani, cu fum și decibel cu tot...

RADU BUDEANU

Reforma agrară în Peru

Ministrul peruan al agriculturii, generalul Enrique Valdez Angulo, a anunțat că, în cadrul reformei agrare înfăptuite de actualul guvern, în perioada dintre iulie 1969 — ianuarie 1973, au fost expropriate de la marii latifundiați aproape 5 milioane hectare de pămînt și 1,7 milioane capete de vite. Pămînturile expropriate se dau în folosință țărănilor și se acordă cu prioritate celor care sînt uniți în cooperative.

Protestul indienilor Sioux

O delegație a tribului de indienți Sioux, a protestat la sediul Națiunilor Unite împotriva discriminării la care sînt supuși. Membrii delegației au înmînat secretarului general adjunct al O.N.U. o scrisoare în care cheamă Națiunile Unite să intervină în apărarea drepturilor indienilor Sioux în sensul restituirii anumitor terenuri de care au fost deposedați în mod abuziv. În scrisoare se atrage atenția asupra faptului că autoritățile americane au încălcat de nenumărate ori acordurile încheiate cu membrii tribului, acorduri prin care era garantat dreptul de proprietate al indienilor asupra unor terenuri.

Această acțiune la O.N.U. a conducătorilor indienilor Sioux are loc în momentul în care circa 200 de indienți au ocupat localitatea Wounded Knee pentru a atrage atenția opiniei publice și a autorităților federale asupra situației deosebit de grele a indienilor americani care trăiesc în rezervații. Simbătă, între reprezentanți ai indienilor și oficialități din statul Dakota de Sud au avut loc întrevederi consacrate soluționării acestui conflict. Convorbirile nu au dus la rezultate satisfăcătoare pentru indienți. Conducătorii acestora au declarat că cei 200 de indienți, care au ocupat Wounded Knee, sînt hotărîți să nu părăsească localitatea pînă ce autoritățile nu vor satisfacă cererile lor.